

# 中華電信工會針對中華電信公司違法釋股

## 發行美國存託憑證 聲明

2005年6月23日，台灣台北

針對中華電信公司發行美國存託憑證（ADR）違反台灣立法院多項決議，立法院多位委員及本會已針對中華電信公司及其主管機關交通部提起相關法律行動，本會特發表此聲明，請貴委員會（美國證券交易委員會或美國證券交易所），基於避免危害投資者權益，損及貴委員會（或美國證券交易市場）聲譽，駁回中華電信公司發行美國存託憑證（ADR）之申請，並將該公司美國存託憑證（ADR）下市。

相關證據理由，茲詳細說明如下：

一、中華民國台灣立法院於2005年5月27日第六屆第一會期審議中央政府總預算案，表決通過「中華電信公司應停止執行所有釋股作業」、「公股未於當年度確實釋股者，不得再行保留」2項決議。對於立法院通過之決議，作為中央政府最高行政機關行政院所屬部會交通部理當遵守決議，立即停止中華電信股份有限公司釋股。然，交通部不僅未遵守立法院決議，反而背道而馳，繼續進行中華電信股份有限公司美國存託憑證（ADR）發行海外釋股作業，違法釋股：

（一）2005年5月27日，立法院審查中央政府總預算，就中華電信股份有限公司釋股問題，通過以下二項決議：

1、案由：中華電信公司應停止執行所有釋股作業。

說明：中華電信公司民營化釋股過程中，涉嫌賤賣國產、圖利財團，弊端叢生，經監察院兩次糾正在案；且立法院過去通過多項釋股相關決議，該公司卻明顯違背本院決議。本年度中華電信公司擬以ADR執行釋股，將跨過50%民營化門檻，此舉為我國電信自由化重大變化，但各界對於許多問題，如員工權益、臺灣電信協會資產爭議、用戶迴路租用與市場公平競爭、以及釋股作業之執行是否符合國家利益與公平正義原則等等諸多問題，質疑聲浪不斷，爰此提案。

決議：通過。

- 2、案由：中央政府總預算附屬單位預算營業與非營業部分中有關釋股部分當年度未及執行，均報經行政院專案核准，有違預算法第 72 條「會計年度結束後，各機關已發生尚未收得之收入，應即轉入下年度列為以前年度應收款；其經費未經使用者，應即停止使用。但已發生而尚未清償之債務或契約責任部分，經核准者，得轉入下年度列為以前年度應付款或保留準備數」之規定，因此，其公股未於當年度確實釋股者，不得再行保留。

決議：通過。

- (二) 依據中華民國憲法第 63 條規定：「立法院有議決法律案、『預算案』、戒嚴案、大赦案、宣戰案、媾和案、條約案及國家其他重要事項之權。」
- (三) 且司法院大法官會議解釋釋字第 419 號解釋文理由書中略以：「…憲法所定屬於立法院職權之事項，立法院依法定之議事程序所作各種決議，按其性質有拘束全國人民或有關機關之效力。」由該解釋文可知，立法院之決議，具有拘束全國人民或有關機關之效力。
- (四) 依照憲法第 63 條授權制定之預算法第 52 條規定：「法定預算附加條件或期限者，從其所定。但該條件或期限為法律所不許者，不在此限。立法院就預算案所為之附帶決議，應由各該機關單位參照法令辦理。」。係屬國會參與決策權之具體明文；且依照司法院大法官會議解釋釋字第 520 號解釋文且意旨：「預算案經立法院通過及公布手續為法定預算，其形式上與法律相當，…則應本行政院對立法院負責之憲法意旨暨尊重立法院對國家重要事項之參與決策權，…」，更確認憲法賦予立法院之參與決策權。
- (五) 復且，依據預算法第 72 條規定：「會計年度結束後，各機關已發生尚未收得之收入，應即轉入下年度列為以前年度應收款；其經費未經使用者，應即停止使用。…」與前項立法院 2005 年 5 月 27 日院會通過：「依據預算法第 72 條規定，公股未於當年度確實釋股者，不得再行保留。」之決議，交通部所屬國營事業中華電信股份有限公司編列之 2001 年釋股預算，於當年度

未經使用，應即停止使用。然而，參酌交通部於今年〈中華電信股份有限公司參與發行美國存託憑證公開評選海外釋股共同主辦承銷商投標須知〉中公告：「中華電信股份有限公司依交通部 2001 年編列之釋股預算，展開徵選承銷商作業，執行海外釋股計畫…」，顯示交通部以執行 2001 年釋股預算為由，擬於 2005 年進行海外釋股作業，又明顯違反預算法第 72 條規定。

(六) 綜上，交通部以執行 2001 年編列釋股預算為由，進行中華電信股份有限公司海外釋股計畫，顯已違反公股預算當年度使用，不得再行保留之規定。且，交通部倘執意違反具有法律拘束力之立法院決議，執行中華電信股份有限公司釋股作業，侵害立法院之「國家重要事項之參與決策權」，即屬違憲違法。

二、交通部自 2000 年執行其所屬國營事業中華電信股份有限公司釋股計畫迄今，釋股作業草率，未盡周全，背離立法院通過原規劃「全民釋股」精神，已遭中華民國政府最高監察機關監察院糾正 2 次，然交通部此次執行中華電信股份有限公司海外釋股之規劃，又再次違反立法院通過之釋股規劃：

(一) 監察院 2000 年 7 月 24 日公告糾正中華電信股份有限公司及主管機關交通部：

公告糾正中華電信股份有限公司及主管機關交通部，未依中央政府總預算編製辦法及其要點規定，並酌參公營事業移轉民營條例及其施行細則之意旨，逕以該公司之帳面淨值為基準，編列歲入預算，後雖經行政院退回重擬，詎該公司及該部率以採用上市承銷公式估算價格編列，未真實合理反映資產價值，又估算作業草率、執行不力，顯有疏失案。

(二) 監察院 2002 年 12 月 6 日公告糾正交通部：

交通部於 2002 年 12 月 6 日公告之中華電信股份有限公司（下稱中華電信公司）巨額釋股案，偏離 1999 年 11 月立法院科技及資訊委員會決議通過之中華電信公司「全民釋股」精神，復未能將民營化方式、承購對象、讓售條件及相關作業程序，作更周全、公平、合理之考量，有違公平競爭，致迭遭輿論質疑「民營化」淪為「財團化」，顯有未當，爰依法提案糾正。

(三) 2005 年交通部爰以執行 2001 年編列中華電信公司釋股預算為

由，發行中華電信公司美國存託憑證(ADR)，進行海外釋股作業，乃再次違反 1999 年 11 月，立法院科技及資訊委員會審查中華電信公司營業預算，並經院會三讀通過：「以『全民釋股』為釋股精神，釋股對象以全民為原則」以及「第二階段釋股應以國內自然人為釋股對象之全民釋股方式」之決議

三、針對交通部執意進行中華電信公司海外釋股，違反全民釋股精神及立法院決議，立法院蔡錦隆等 11 位立法委員已於 6 月 21 日向台北地檢署以股東身份，向中華電信股份有限公司董事長賀陳旦提起背信告訴。

四、本會本於工會保障會員權益及股東身分立場，於 2005 年 6 月 21 日動員會員股東前往中華電信公司 2005 年股東常會現場，針對中華電信公司及董事會違法（明知違反立法院決議）通過授權董事長執行 ADR 發行，表達反對及抗議立場；同日下午並由本會理事長張緒中等 149 位股東向台北地檢署，針對交通部部長林陵三、中華電信公司董事長賀陳旦違法背信提起告訴；同時本會將隨即展開遊說立法委員，針對行政院不遵守立法院決議違法違憲，提出大法官會議解釋聲請行動：

（一）中華電信公司執意海外釋股，違反立法院決議以及立法院下會期在野國、親黨團擬將制裁採取反制行動，未來可能影響中華電信公司營運，進而影響股東及投資大眾權益，本會將於股東常會中表達抗議立場。

（二）中華電信公司漠視立法院決議，違法違憲，卻一意孤行，本會擬委請立法院三分之一以上委員共同提出大法官會議解釋聲請案，針對行政部門不遵守立法院決議違憲提出解釋聲請，並請求大法官會議裁定「暫時處分」，要求交通部及中華電信公司立即停止執行釋股作業。大法官會議解釋具有拘束全國各機關及人民之效力。

五、中華電信公司不僅需面對來自立法院及本會提出法律途徑的法律風險，在經營及財務的揭露與公司治理及風險控管能力亦顯示值得質疑：

（一）中華電信公司轉投資事業中華投資公司董事長胡錦標非法挪

用資金潛逃案：中華電信公司以因應民營化擴大轉形為由設立中華投資公司，為規避台灣法律之規定，投資 9.8 億多元台幣，持股 49%（依據台灣法律規定，官股持股降到 50% 以下為民營公司，不須受立法院監督）為該公司之最大股東，但卻於日前爆發中華投資公司前董事長胡錦標挪用公款八千萬元台幣弊案，雖然事前疑點叢生，然中華電信公司卻未及時處理，及至本案爆發，胡某潛逃大陸，一切為時已晚，才緊急撤換經理人，充分顯示中華電信公司在控管及公司治理上能力之不足，同時檢調單位正對本案進行偵辦，調查中華電信公司是否有所疏失。

- (二) 中華電信公司轉投資台北金融大樓累積金額高達 25 億多元台幣，盈餘迄今為零，投資及風險評估能力備受質疑。
- (三) 針對影響中華電信公司營收甚鉅的用戶迴路開放出租問題，中華電信公司及交通部並未做充分揭露及說明，政策未明朗，影響投資大眾未來損失之風險難以評估。

綜合以上，本會久聞，美國證券市場向以要求企業真實反映營業狀況、投資風險…等作為證券交易首要原則，以維護投資大眾權益。針對中華民國政府交通部所屬國營事業中華電信股份有限公司於美國紐約證券交易所發行美國存託憑證(ADR)，執行海外釋股作業，不僅違反立法院要求交通部停止中華電信股份有限公司所有釋股之決議；亦違反中華民國預算法公股釋股規定；同時背離立法院決議通過之全民釋股規劃精神。

在交通部所屬國營事業中華電信股份有限公司釋股計畫與中華民國法律明顯相違背的情況下，請貴委員會（美國證券交易委員會或美國紐約證交所）審慎審酌評析通過中華電信公司發行美國存託憑證之相關法律與經濟之風險，以免危及廣大投資大眾權益。

故為維護投資大眾權益，顧及美國證券交易市場聲譽，請貴委員會（美國證券交易委員會或美國紐約證交所），駁回「中華電信股份有限公司」釋股發行美國存託憑證（ADR）之申請，並將中華電信公司美國存託憑證（ADR）下市。

中華電信工會 理事長 張緒中

【附件一】

刑事 告訴 狀

案 號：

股 別：

告 訴 人：蔡錦隆 台北市中正區濟南路一段三之一號 2123 室  
張慶忠 台北市中正區濟南路一段三之一號 1008 室  
張碩文 台北市中正區濟南路一段三之一號 1101 室

被 告：賀陳旦 台北市中正區信義路一段二十一之三號

為被告背信罪依法提出告訴事：

犯 罪 事 實：

- 一、緣中華民國政府遷台後百廢待舉，電信建設因財源短缺進度緩慢，民國（下同）四十六年以前，每年僅能增加二、三千用戶，供不應求之情況甚為嚴重，故中華電信股份有限公司（下稱中華電信）之前身（即電信總局）除積極爭取美援貸款外，台北市各界更組設擴充室內電話協進會，通過裝機費新台幣（下同）一萬四千元，作為支援國內資訊擴建經費。其他地方群起響應，因此，「裝置費」收入之性質類似出資入股，而非營收，依一般會計原則（GAAP）以「其他資本公積—市話裝置費收入公積」科目列帳。且八十年度為改善前電信總局資本結構，經編列預算透過預算程序，將帳列八十年度以前「其他資本公積—市話裝置費收入公積」科目累積總額自八十二年度起分三個年度分別轉列五十億元、一〇〇億元、六七〇·七七億元至「資本」科目，前開科目業於八十四年度前，已透過預算程序經立法院審議，以附條件之主決議通過，並經審計部審定全數轉列至「資本」科目，故股本溢價科目內並未含有電話裝機費在內（告證一號），因此，中華電信股份結構中，九七四億元中有八二〇億元係全民之裝機費，比率高達八四·一九%，而前揭資本公積入賬等行為既屬出資入股之性質。職是，凡屬中華民國國民有繳納此種高價裝機費者，均為中華電信公司之股東，合先敘明。
- 二、按「公司負責人應忠實執行業務並盡善良管理人之注意義務，如有違反致公司受有損害者，負損害賠償責任。」、「董事會執行業務，應依照法令章程及股東會之決議。」、「行政院於會計年度開始三個月前，應將下年度預算案提出於立法院。」、「立法

院有議決法律案、預算法案……」、「法定預算附加條件或期限者，從其所定。」、「會計年度結束後，各機關已發生尚未收得之收入，應即轉入下年度列為以前年度應收款；其經費未經使用者，應即停止使用。但已發生而尚未清償之債務或契約責任部分，經核准者，得轉入下年度列為以前年度應付款或保留數準備。」、「各機關歲入、歲出預算，如有依預算法第五十二條第一項規定，由立法院決議所定之附加條件或期限，除為法律所不許者外，應按其條件或期限辦理情形，妥為規劃分配，於該項條件尚未成就或期限尚未屆滿前，應暫不予執行。」公司法第二十三條、第一百九十三條、中華民國憲法第五十九、第六十三條、預算法第五十二、七十二條、中央政府各機關單位預算執行要點第六點定有明文。

三、次按「……基於民主憲政之原理，預算法案又必須由立法機關審議通過而具有法律之形式，故有稱之為措施性法律（Massnahmegesetz）者」、「預算法案經立法院通過及公布手續為法定預算，其形式上與法律相當，……則應本行政院對立法院負責之憲法意旨暨尊重立法院對國家重要事項之參與決策權，……」司法院大法官會議釋字第三九一號、第五二〇號解釋著有闡釋。是故，預算法案經立法院通過即具有法律之形式，自應拘束全國各行政機關與人民之效力，另司法院大法官會議釋字第四一九號解釋理由書明釋「上述憲法所定屬於立法院職權之事項，立法院依法定之議事程序所作各種決議，按其性質有約束全國人民或有關機關之效力。」，如有違反審議預算法案時國會所作主決議之行為，即屬廣義之違法；同時，亦屬侵害國會之「國家重要事項之參與決策權」，而顯然動搖「權力分立」原則，構成違憲與違法之狀態，特此敘明。

四、查八十八年十一月立院科技及資訊委員會審查中華電信公司營業預算，針對其公股釋出方式及比例分配問題提出討論，最後委員會主決議調整架構：第一階段釋股之對象，國內法人上限為三%，第二階段釋股之對象限制為國內自然人、釋股方式為全民釋股（告證二號）。

五、惟查，交通部刻意曲解與根本違背立法院決議，大幅改變上開主決議之架構，第一階段採「公開協議競價」方式釋出十三億股（釋股比例 13.47%），且規定一標至少須購買六·五億股以上（下稱認購程序）。核此等認購條件，除財團有雄厚財力之外，一般人

民豈有可能予以認購？其故意建立阻絕一般人民成為進入市場成為股東之障礙，至為顯然。上述情事，有監察院於九十二年十月三十日提出糾正案在案可稽（同告證二號）！

六、又查被告為中華電信公司之董事長，告訴人為公司之股東，依前開公司法規定係為他人處理事務，竟意圖為自己或第三人不法之利益，或損害告訴人之利益，違背廣義法律概念之預算案所附條件，片面蠻橫變更類似股東會決議之主決議內容，除將釋股對象自國內自然人，改變為僅能以A.D.R方式由國外投資者（蓋規定一標至少須購買六·五億股以上）認購之外，並以「競價拍賣」方式對國內、外承銷商或財團公告招標，顯然違背賦有「全民釋股」之任務，任意將告訴人之股份，在違背公民意志與國會參與政策權力之下，逕為處分予各財團，致生損害於告訴人之財產（股份）或其他利益，而被告對上開客觀事實均有所認識，具有背信故意，無庸置疑。

七、再且，八十八年十二月八日，時任交通部長林豐正向立法院交通、預算及決算委員會作專案報告時，所提供之「交通部八十八年下半年及八十九年度釋股計畫報告（中華電信股份有限公司）」（告證三號），明示中華電信公司將分二階段釋股，各階段釋股比率各占該公司全部股本之33%，八十八年下半年及八十九年度為第一階段；第二階段釋股，交通部之書面報告明示係辦理全民釋股（同告證三號），而立法院於同年十二月二十二日三讀該公司八十八年下半年及八十九年度營業預算時，亦決議如下：「第二階段則照交通部之版本即釋股對象國內自然人，以全民釋股方式，比例百分之二十，員工則採原員工認股(含得增購)方式，比例百分之十三，小計百分之三十三，但第二階段承銷完畢後，正式掛牌交易之同時，交通部應放寬外資直接持股上限調升為三〇%。」(告證四號)。隨後，交通部第二階段33%釋股預算則全部均編列在九十年度，而交通部於九十四年五月進行海外釋股發行ADR17%之計畫，即係此九十年度釋股預算之一部分，顯已違反前述立法院要求釋股對象為「國內自然人」之決議。被告此種行政專擅，有違憲法所賦予立法院「國會之參與決策權」，與背信行為無異。

八、據上論結，核被告所為顯然構成背信罪，為特狀請

鈞署明鑑，迅傳被告到庭並予起訴，治被告以應得之罪，以懲不法；且命被告為即刻停止一切海外A.D.R釋股程序等犯罪行為之進行，俾能阻卻因犯罪行為致生損害之持續擴大，以維權益，至

感德便。

所 犯 法 條

刑法第三百四十二條背信罪。

【 證 物】

告證一號：中華電信股份有限公司聲復審計部查核中華民國九十年度【九十年一月至九十年十二月】財務收支審核通知事項辦理情形影本乙件。

告證二號：九十二年十月三十日監察院對交通部所提出糾正案文文書影本第一、二頁。

告證三號：交通部八十八年下半年及八十九年度釋股計畫報告（中華電信股份有限公司）。

告證四號：中華民國八十八年下半年及八十九年度中央政府總預算附屬單位預算及綜計計表（營業部分）審查總報告（修正本）第六十頁。

中 華 民 國 九 十 四 年 五 月 日

具狀人 告訴人 蔡錦隆

張慶忠

張碩文

林滄敏

紀國棟

葉芳雄

朱俊曉

江連福

吳光訓

林正峰